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Стаття висвітлює особливості культури кіноа як перспективної для вирощування в Європі та Україні. Остан-
нім часом спостерігається диференціація продовольчого ринку за рахунок виробництва малопоширених рослин 
як перспективного високоякісного джерела продовольства. Більш глибоке вивчення цих культур та їхньої потен-
ційної ролі допоможе забезпечити майбутнє та гарантувати продовольчі й харчові запити суспільства. Кіноа 
(Chenopodium quinoa Willd.) розглядається як один з найбільш перспективних видів, у вирішенні завдань продо-
вольчої безпеки в ХХІ столітті завдяки підвищеній стійкості до екстремальних умов навколишнього середовища 
та високій потенційній врожайності. Кіноа може бути використана для диверсифікації сільськогосподарських 
культур та як альтернатива для освоєння маргінальних сільськогосподарських угідь. Генетичний потенціал 
культури кіноа є частиною культурної спадщини, тому його збереженням опікуються генетичні банки багатьох 
країн світу. Зростаючий попит на дієтичні, органічні продукти сприяв вирощуванню кіноа за межами регіону 
походження – Південної Америки. Можливості та перспективи вирощування кіноа в Європі доведено багатьма 
дослідженнями. На основі даних результатів інтродукції культури кіноа на європейському континенті сформо-
вано базову модель селекційної та технологічної модернізації культури, яка враховує такі аспекти, як фотопе-
ріод, особливості сівби, боротьбу з бур’янами. Інтродукція культури кіноа в Україні зосереджена переважно в зоні 
Лісостепу та Полісся. Сортовий потенціал культури кіноа в Україні забезпечується наявністю трьох внесе-
них до реєстру сортів, орієнтованих на зони Степу (Олімп), Лісостепу та Полісся (Квартет, Комиза). Рівень 
урожайності, заявлений оригінаторами коливається в межах від 1,1 до 2,4 т/га. В Сумському НАУ розроблена 
базова технологія вирощування культури в зоні Лісостепу (сорти Квартет та Комиза). Визначено критичні (що 
потребують селекційного та технологічного підсилення) ланки технології вирощування кіноа в регіоні. Успіш-
ність процесу поширення кіноа в Україні стримується низьким рівнем споживання та комплексом технологічних 
факторів. Важливим етапом вирішення завдань з інтродукції культури в Україні може бути селекційна модерніза-
ція за рахунок покращення споживчих характеристик урожаю, підвищення рівня стійкості сортів до аборигенних 
шкодочинних організмів. 
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Вступ. За даними ФАО (http://www.fao. org), на зер-
нові припадає близько 58 % щорічних посівних площ. До 
2050 року частка трьох згаданих культур, як очікується, 
становитиме до 80 % приросту споживання зернових. 
(FAOSTAT (2021). Проте поряд зі збільшенням обсягів 
вирощування основних видів зернових існує потреба 
в диверсифікації виробництва у зв’язку з підвищенням 
попиту на продукти харчування зі специфічними харак-
теристиками. Наразі забезпечення продовольчих потреб 
населення та виробництво відповідної категорії товарів 
забезпечується на основі використання врожаю пше-
ниці, рису та кукурудзи, що безсумнівно вимагає збіль-
шення їх виробництва (Bvenura & Kambizi, 2022). 

Стійкою тенденцію останніх десятиліть є диференці-
ація продовольчого ринку за рахунок формування специ-
фічних груп товарів, у виробництві яких використовують 
урожай малопоширених, маргінальних та дикорослих 
рослин як перспективного високоякісного джерела про-
довольства. Оскільки багато з цих видів добре пристосо-
вані до екстремальних умов навколишнього середовища, 
розширення їхніх посівних площ відповідає сьогоденним 
тенденціям кліматичних змін та захисту навколишнього 
середовища (Bioversity International FAO 2013; Chrungoo 
& Chettry, 2021). Культури цієї групи здатні потенційно 
доповнити провідні зернові та відігравати вагому роль 

у харчовому раціоні споживачів. Більш глибоке вивчення 
цих культур та їхньої потенційної ролі в харчуванні допо-
може забезпечити майбутнє та гарантувати продовольчу 
й харчову безпеку (Bazile et al., 2016; Angeli et al., 2020; 
Andreotti et al., 2022).

Перспективи кіноа як продовольчої культури  
21 століття. За останні десятиріччя суттєво розшири-
лися вимоги до якості та характеристик продовольчих 
культур. Поряд зі зростанням попиту на продукти орга-
нічного виробництва все більше поширення набувають 
продовольчі товари адресного використання, орієнтовані 
на групи населення зі власними потребами. Найбільший 
обсяг продуктів цієї групи орієнтований на людей похи-
лого віку, «енергетики» для військових та їх реабілітації, 
спортсменів. Наразі «відбір» на здатність до заповнення 
новостворених ніш проходять як традиційні культури (за 
рахунок їх сортової диференціації), так і група малопо-
ширених та маргінальних культур, цінні характеристики 
яких не були затребувані раніше. Необхідними харак-
теристиками для відбору є наявність історичного етапу 
доместикації, достатній генетичний потенціал та базові 
основи механізованої технології вирощування. 

Наразі однією з культур, перспективних для вклю-
чення до системи світового виробництва продуктів, а 
також формування специфічних напрямів харчування 
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є кіноа (Bazile & Baudron, 2015; Anaya et al., 2022; Asher 
et al., 2022). В історичному аспекті процес доместикації 
культури відбувся на Американському континенті в доко-
лумбовий перід. Вважається, що на час приходу євро-
пейців на Американський континент культура кіноа пере-
бувала на рівні культур кукурудзи та картоплі. Однак на 
відміну від останніх вона не здобула поширення в інших 
частинах світу, а на батьківщині поступово була витіс-
нена з товарного виробництва іншими, переважно зер-
новими, культурами (Jacobsen, 2011; Drucker et al., 2015; 
Hinojos et al., 2021; Bvenura & Kambizi, 2022).

Наразі кіноа (Chenopodium quinoa Willd.) розгля-
дається як один з найбільш перспективних видів, 
у вирішенні завдань продовольчої безпеці в ХХІ столітті  
(Rojas et al., 2015, Anaya et al., 2022). Кіноа (у її сучас-
ному вигляді) здатна поєднувати в собі характеристики 
культури придатної як для уніфікованого виробництва 
традиційних продуктів харчування, так і для специфіч-
них напрямів. Завдяки підвищеній стійкості до екстре-
мальних умов навколишнього середовища та високій 
потенційній врожайності культура здатна забезпечувати 
стабільні обсяги виробництва, що є однією із вимог фор-
мування світового ринку (Hussain et al., 2021; Isam et al., 
2021; Bvenura & Kambizi, 2022; Singh et al., 2022). 

У перспективі кіноа може бути використана для 
диверсифікації сільськогосподарських культур в Європі 
та інших частинах світу (незалежно від її генетичного 
походження), а також як альтернатива для освоєння мар-
гінальних сільськогосподарських угідь (Chevarria-Lazo et 
al., 2015; Choukr-Allah et al., 2016; Jacobsen, 2017; López-
Marqués et al., 2020; Cepková et al, 2022).

Селекційний потенціал кіноа. Генетичні ресурси 
культурних рослин мають важливе значення для про-
довольчої безпеки, а також роблять вагомий внесок 
у задоволення основних потреб людства. Генетичний 
потенціал культури кіноа – це частина загальної куль-
турної спадщини, особливо для країн Андського регіону. 
Тому їх збереження та стале використання є відпові-
дальністю всього суспільства (Rojas et al., 2015; Murphy 
et al., 2016; Repo-Carrasco-Valencia et al., 2022). Врахо-
вуючи історію доместикації Chenopodium quinoa Willd. 
у низці країн Америки, а саме Перу, Еквадорі й Болівії 
існують державні програми селекції та збереження 
генофонду (Galluzzi & Noriega, 2014). Крім того, насіння  
C. quinoa у формі селекційних зразків наразі зберігається 
в генетичних банках багатьох країн світу. Збереження 
та доступність для селекціонерів культиварів кіноа Анд-
ського регіону та потенціал генетичних банків інших країн 
здатні забезпечувати успіх майбутніх селекційних про-
грам з адаптації кіноа до сучасних агротехнологій та роз-
ширення генетичної основи культури до рівня основних 
сільськогосподарських культур (Ruiz et al., 2014; Bazile et 
al., 2016a; Jacobsen, 2017; Ruiz et al., 2021).

Генетичні ресурси C. quinoa та її диких родичів налі-
чують 16 422 зразки по всьому світу, зберігаються в 59 
установах (університетах, генних банках, науково-до-
слідних і сільськогосподарських установах) в 30 країнах. 
В Андському регіоні налічується та охороняється до 
88% зразків. Найбільші колекції представлено в уста-

новах Болівії та Перу, де міститься понад 6 000 зраз-
ків (Rojas et al., 2015). Генетичні ресурси C. quinoa, що 
зберігаються в колекціях за межами Андського регіону, 
налічують загалом 2137 зразків. У базі даних біологічний 
статус 1 329 зразків вказано як традиційний сорт/раса, 
552 зразків – як дикі, 1 007 зразків – як вдосконалений/
покращений сорт і 100 зразків – як інші (Genesys, 2022). 
За походженням переважають зразки з Перу, далі йдуть 
США та Болівія. У 1 329 зразків тип зберігання зародко-
вої плазми не визначено, 543 зразків генетичних ресур-
сів зберігаються як довгострокова колекція насіння, 
193 – як колекція насіння, а 45 зразків – як короткостро-
кова колекція (Galluzzi & Noriega, 2014).

Загалом, 478 зразків мають дублікати в Сваль-
бардському світовому сховищі насіння в Норвегії та  
143 зразки в Національному сховищі насіння в США. 
Більшість зразків (1306) зберігаються в Міжнарод-
ному центрі біосолончакового сільського господарства 
в Об'єднаних Арабських Еміратах. В Європі найбільша 
колекція (528 зразків) зберігається в Генбанку Інституту 
генетики рослин і досліджень сільськогосподарських 
рослин ім. Лейбніца в Німеччині (Eurisco, 2022).

Досвід вирощування кіноа. За останні десятиліття 
кіноа перетворилася із занедбаного традиційного про-
дукту харчування на важливу експортно орієнтовану 
культуру, яку рекламують як "суперпродукт" у всьому 
світі (Bazile & Baudron, 2015; De Arco, 2015; Shokry, 
2016; Tanwar et al., 2021; Singh et al., 2022). Насіння 
кіноа (Chenopodium quinoa Willd.) стало популярним 
у багатьох країнах, що обумовлено своїм технологічним 
та поживним властивостям. У окремих регіонах, завдяки 
стійкості до умов середовища та високій поживній цінно-
сті вегетативної маси культуру також вирощують на корм 
для худоби та птиці. У загальному аспекті, вирощування 
культури кіноа може бути представлено досвідом тради-
ційних регіонів та регіонів, де вид був інтродукований. 
(Vidueiros et al., 2015; Wali et al., 2022)

Зростання попиту на врожай кіноа за відсутності 
ефективних селекційних та технологічних новацій супро-
воджувалось суттєвим зростання ринкової ціни (Tschopp 
et al., 2018). Однак цей ринковий бум призвів до еколо-
гічної катастрофи в традиційних регіонах вирощування 
культури в Болівії та Перу (Jacobsen, 2011). Так, у Перу 
площі під кіноа збільшилися на 264%, і її вирощування 
поширилося на всі регіони країни (Bedoya-Perales та ін., 
2018), що негативно вплинуло на навколишнє середо-
вище (деградація ґрунтів, спалах епіфітотій, поширення 
шкідників), а також на соціально-економічні зв'язки та від-
носини в місцевих громадах (Jacobsen, 2011; Fuentes et 
al., 2012; Drucker et al., 2015; Bedoya-Perales et al., 2018; 
Alandia et al., 2020). 

Наразі країни Андського регіону докладають значних 
зусиль для встановлення гармонійної взаємодії між 
соціально-економічними та екологічними вимогами при 
вирощуванні кіноа (Bedoya-Perales et al, 2018). Запо-
чатковані та реалізуються державні програми зі збере-
ження генетичних ресурсів C. quinoa, встановлено пріо-
ритети селекції та наукових досліджень. Запроваджено 
більш прозору політику комерційного ланцюга для змен-
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шення негативного впливу розширених товарних посівів  
(Ruiz et al., 2014; Bazile and Baudron, 2015; Bazile et al., 
2016a; Bedoya-Perales et al., 2018; Hinojosa et al., 2021).

Зростаючий попит на дієтичні, органічні продукти 
сприяв вирощуванню кіноа за межами Південної Аме-
рики. Наразі триває процес збільшення кількості кра-
їн-виробників та площ під культурою. Географічне поши-
рення кіноа свідчить про неабияку адаптивність цього 
виду, який сформував різні захисні механізми, щоб проти-
стояти широкому спектру екологічних стресів (Mosyakin, 
& Schwartau, 2015; Rachid et al, 2015; Hinojosa et al., 
2018; Pinto et al., 2021). Кількість країн, які сертифікували 
вирощування кіноа, в період із 2010 до 2018 рік зросла 
більш ніж утричі (307%). Найбільш активно ці процеси 
відбуваються на Європейському континенті (Noulas et 
al., 2017; Jacobsen et al., 2017; Granado-Rodriguez et al., 
2021; Phara et al., 2021; Jovanovic et al., 2022; Trotsenko 
et al., 2023).

Можливості вирощування кіноа в Південно-Схід-
ній Європі доведено на основі досліджень, проведених 
в Греції, Румунії, Сербії, Північній Македонії та Туреч-
чині. Хоча ринок кіноа в Південно-Східній Європі не 
такий великий, як в інших європейських країнах, він зро-
стає дуже інтенсивно, а харчова промисловість розро-
бляє нові продукти на основі цієї культури. Перспективи 
майбутнього виробництва кіноа в країнах Південно-Схід-
ної Європи є багатообіцяючими (Jovanovic et al., 2021). 

Найвищий рівень формування традицій споживання 
та вирощування кіноа спостерігається в центральній 
та Північній Європі, де Франція, Нідерланди та Німеч-
чина наразі є найбільшими споживачами виробниками 
та імпортерами насіння культури. Іншими виробниками 
та імпортерами наразі можуть бути Великобританія, 
Іспанія, Італія, Данія та Швеція. Потенційно саме країни 
Європи розглядаються як основний споживач урожаю 
та продуктів переробки кіноа. У першу чергу це стосу-
ється органічних харчових продуктів (Gesinski, 2012; 
Geren, 2015; Drew et al., 2017; Prager et al., 2018; De Bock 
et al., 2021; Phara et al., 2021; Cepková et al., 2022).

На основі даних щодо результатів інтродукції куль-
тури кіноа на європейському континенті сформовано 
базову модель селекційної та технологічної модернізації 
культури, яка враховує такі аспекти. 

1.  Фотоперіод. Сорти, придатні до вирощування 
повинні бути з нейтральною тривалістю світлового дня.

2. Сівба та структура посіву. Для формування вро-
жаю кіноа ювенільний розвиток рослин має вирішальне 
значення. Це пов’язано з дрібнонасінністю та низьким 
рівнем конкурентоспроможності. 

3. Боротьба з бур'янами. Повинна бути максимально 
ретельною та завчасною, з розпушенням міжрядь.

4. Збирання врожаю та урожайність на рівні 1,5–3,0 т/га. 
Напрями досліджень з культурою кіноа. Особли-

вістю розширення ареалу культури була її початкова 
орієнтація на менш сприятливі для ефективного виро-
щування інших культур ґрунтово-кліматичні умови. Фор-
мування такого підходу визначалось характеристиками 
базового виду. Так, C. quinoa може рости в різних кліма-
тичних умовах, з діапазоном вологості 40–90%, на висоті 

від рівня моря до 4500 м, рослини можуть переносити 
коливання температури від -8 °C до +38 °C. Ця культура 
використовує воду з високим коефіцієнтом корисної дії 
і формує врожай навіть при 100–200 мм опадів за веге-
таційний період (Jacobsen, 2003; Bois et al., 2006; Rachid 
et al., 2015; Reguera et al., 2018; Prager et al., 2019). 
Проте фізіологічні механізми стресостійкості цієї куль-
тури вивчені недостатньо. 

Низькою (для вимог сучасного виробництва) залиша-
ється також урожайність культури, на що вказують дані, 
отримані з Ірану (0,16–1,56 т/га), Єгипту (0,41–3,87 т/га),  
Італії (0,11–3,05 т/га), Японії, (1,0–3,0 т/га) (Shokry, 
2016; Isobe et al., 2016; Prager et al., 2019; Beccari et 
al., 2020; Razzaghi et al., 2020; El-Serafy et al., 2021; 
Israel& Bilsborrow, 2022).

Регіоном, що розглядається як основний споживач 
кіноа та найбільш віддалений від природних умов похо-
дження, є Європа. Першою країною в Середземномор-
ському басейні континенту, де з середини 1990-х років 
почалися дослідження для оцінки адаптації кіноа, була 
Греція (Karyotis et al., 2003; Noulas et al., 2017). 

У Східній Європі перші спроби з вивчення культури 
зроблені в кінці 90-х років ХХ ст. у Чехії, де була ство-
рена робоча колекція генотипів лободи в генетичному 
банку Інституту рослинництва в Празі, яка нині налі-
чує 70 генотипів. Зразки тестуються в польових умовах 
з використанням дескрипторів лободи та її диких родичів 
(Bioversity International та ін., 2013; Cepkova et al., 2022). 

Дослідження, проведені науковцями Бельгії, пока-
зали, що більшість протестованих сортів кіноа добре 
себе почувають в умовах Північно-Західної Європи, а їх 
поживні властивості знаходиться в межах значень, опи-
саних для інших регіонів вирощування. Однак не було 
виділено жодного генотипу, в межах якого поєдувалася 
б оптимальна врожайність та якісні характеристики, що 
підкреслює важливість селекції сортів лободи, адаптова-
них до умов регіону (De Bock et al., 2021).

В північно-східній Англії основним обмеженням для 
збільшення місцевого виробництва кіноа є недостатня 
інформація про продуктивність сортів та їхню придат-
ність до умов прохолодного помірного клімату. Основні 
дослідження в цьому регіоні направлені на вивчення від-
мінностей у формуванні продуктивності та особливостях 
розвитку сортів, що можуть бути використані для покра-
щення генетичних характеристик для майбутньої адап-
тації культури до умов помірного клімату північно-східної 
Англії (Israel & Bilsborrow, 2022).

Більш широкі дослідження, орієнтовані на реалізацію 
адаптивного потенціалу культури проводяться в умовах 
південно-західної Німеччини. За результатами цих робіт 
виділено сорти, які відзначаються найбільшим потенці-
алом врожайності з найнижчою варіабельністю за роз-
міром зерна, або найкращими показники щодо вмісту 
білка та синтезу незамінних амінокислот. Варіабельність 
показників врожайності та якості насіння свідчить про 
можливість подальшого поліпшення або стабілізації вро-
жайності та якості насіння європейських сортів кіноа на 
високому рівні, за використання відповідних агротехніч-
них прийомів (Phara et al., 2021; Phara et al., 2022).



56
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 4 (54), 2023

Численні дослідження з культурою проводяться 
в інших країнах світу. Переважна більшість наукових 
робіт присвячена питанням вдосконалення агрономічної 
практики та досягнення більшої продуктивності й при-
бутковості культури кіноа, зрошення та внесення добрив 
за різних агроекологічних умов (Erley et al., 2005; Basra 
et al., 2014; Geren, 2015; Alandia et al., 2016; Singh et al., 
2021). Традиційними також є дослідження, направлені 
на оцінювання кіноа як культури з низьким рівнем витрат 
(De Santis et al., 2016) та ідеально придатної для орга-
нічних та низьковитратних виробничих систем (Callisaya 
et al., 2015).

Важливим напрямом селекційних та технологіч-
них досліджень є стійкість до шкодочинних організмів 
та якість урожаю. Насамперед це резистентність до 
несправжньої борошнистої роси (Peronospora variabilis), 
контроль вмісту сапонінів та окремих елементів (Se(VI), 
(Kitaguchi et al., 2008; Craine & Murphy, 2020; Beccari, et 
al., 2021; Grimberg et al.,2022; Fan Zhu, 2023).

Кіноа в Україні. Процес інтродукції кіноа в Україні 
має певні особливості. Так, зміни в структурі аграрного 
сектора держави, спричинені формуванням агрохол-
дингів з орієнтацією на вирощування експортно орі-
єнтованих культур, призвели до скорочення сівозмін 
та виокремлення специфічної групи «нішевих» культур. 
Особливістю цієї групи є відсутність визначеного місця 
в сівозміні, низький рівень сортового та технологічного 
забезпечення. Посівні площі, обсяги виробництва та ціна 
на врожай визначаються кон’юнктурою ринку та суттєво 
змінюються по рокам. Виробництво таких культур, а 
це – круп’яні, переважна частина бобових та овочевих – 
орієнтовані переважно на внутрішній ринок. Попит на їх 
врожай та гарантовані обсяги реалізації визначаються 
традиціями споживання та рівнем переробки. За цих 
умов поширення культури обумовлюється також попи-
том на органічні та екзотичні продукти харчування. 

Сортовий потенціал культури кіноа в Україні забезпе-
чується наявністю трьох внесених до реєстру сортів, орі-
єнтованих на зони Степу (Олімп), Лісостепу та Полісся 
(Квартет, Комиза). Заявлений оригінаторами рівень уро-
жайності коливається в межах від 1,1 до 2,4 т/га. Сорти 
придатні до механізованого вирощування. Виконання 
основних технологічних операцій забезпечується сіль-
ськогосподарською технікою, задіяною у вирощуванні 
зернових культур. 

В Сумському національному аграрному університеті 
розроблена базова технологія вирощування культури 
в зоні Лісостепу (сорти Квартет та Комиза). Технологія 
передбачає використання в якості попередника озимих 
зернових культур. Основний обробіток ґрунту викону-
ється за типом покращеного зябу. Весняний обробіток 
передбачає закриття вологи, внесення добрив та перед-
посівну культивацію. Залежно від умов, сівба може 
проводитися разом із ранніми або з культурами серед-
ніх строків сівби. Пізній строк сівби проводять за необ-
хідності використання неселективних гербіцидів проти 
пирію повзучого, Elytrigia repens L., осоту (Sonchus spp.) 

та інших бур'янів. Висівають кіноа широкорядним спосо-
бом з міжряддям 45 см або суцільним способом з міжряд-
дям 15 см. Глибина загортання насіння залежно від 
строку сівби та стану ґрунту може змінюватися в межах 
від 2,5 до 3,5 см. Сівбу проводять у розрахунку на кінцеву 
(передзбиральну) густоту посіву – 0,8 млн рослин /га для 
суцільного та 0,5 млн/га для широкорядного посіву. 

Догляд за посівом передбачає використання гербіци-
дів проти однодольних злакових бур’янів та інсектицид-
ний захист проти стеблоїда амарантового. Підживлення 
азотом проводять (аміачна селітра, до 40 кг д. р./ га) за 
формування рослинами 6–8 справжніх листків. 

Збирають кіноа прямим комбайнуванням в пер-
шій-другій декаді вересня. Зібраний урожай потребує 
термінового первинного очищення, та досушування для 
вирівнювання вологості насіння (Trotsenko et al., 2017; 
Trotsenko et al., 2023).

Наразі критичними (такими, що потребують селекцій-
ного та технологічного підсилення) ланками технології 
вирощування кіноа в Україні є: 

– низький рівень польової схожості та виживаності 
на ранніх фазах розвитку, 

– відсутність ефективних методів контролю дво-
дольних однорічних бур’янів, особливо лободи білої 
Chenopodium album L., 

– низька стійкість базового виду до пошкоджень сте-
блоїдом амарантовим,

– значні втрати насіння в процесі його збирання, 
первинного очищення та досушування. 

Висновки. На світовому ринку продуктів харчу-
вання спостерігається диференціація «споживчої» ніші 
з виокремленням груп товарів, що потребують викори-
стання врожаю культур зі специфічними характерис-
тиками. Це, як правило, мало поширені та маргінальні 
культури, посіви яких зосереджені в традиційних райо-
нах вирощування.

Однією із найбільш перспективних до широкого 
впровадження є культура кіноа, що має комплекс цін-
них характеристик урожаю, високий рівень доместикації 
базового виду, достатній рівень селекційної та техноло-
гічної модернізації до умов сучасного виробництва.

Успішність інтродукції культури кіноа в окремо взя-
тих країнах або географічних областях визначається 
комплексом ґрунтово-кліматичних умов та рівнем стій-
кості базового виду до розповсюджених шкодочинних  
організмів.

Наразі інтродукція культури кіноа в Україні зосере-
джена переважно в зоні Лісостепу та Полісся. Успішність 
цього процесу стримується низьким рівнем споживання 
всередині країни та комплексом технологічних факторів 
насамперед відсутністю спеціалізованих засобів захисту 
рослин.

Важливим етапом вирішення завдань з інтродукції 
культури в Україні може бути селекційна модернізація за 
рахунок покращення споживчих характеристик урожаю, 
підвищення рівня стійкості сортів до аборигенних шкодо-
чинних організмів. 
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Experience in growing and genetic potential of quinoa
The article highlights the peculiarities of quinoa as a promising crop for cultivation in Europe and Ukraine. Recently, 

there has been a differentiation of the food market due to the production of less common plants as a promising high-quality 
source of food. A deeper understanding of these crops and their potential role will help to secure the future and meet 
the food and nutritional needs of society. Quinoa (Chenopodium quinoa Willd.) is considered to be one of the most promising 
species in addressing food security challenges in the 21st century due to its increased resistance to extreme environmental 
conditions and high potential yields

Quinoa can be used for crop diversification and as an alternative one for the development of marginal agricultural land. 
The genetic potential of the quinoa crop is part of the cultural heritage, and its preservation is the responsibility of genetic 
banks in many countries. The growing demand for dietary and organic products has contributed to the cultivation of quinoa 
outside the region of its origin – South America.

The possibilities and prospects of quinoa growing in Europe have been proven by many studies. Based on results 
of quinoa introduction on the European continent, a basic model of breeding and technological modernisation of the crop 
has been formed; it takes into account such aspects as photoperiod, sowing, and weed control. The introduction of quinoa 
in Ukraine is concentrated mainly in the Forest-Steppe and Polissya regions. The varietal potential of quinoa in Ukraine is 
ensured by the presence of three registered varieties oriented to the Steppe (Olymp), Forest-Steppe and Polissya zones 
(Quartet, Komyza).

The yield level declared by the originators ranges from 1.1 to 2.4 t/ha. Sumy NAU has developed a basic technology for 
growing the crop in the Forest-Steppe zone (Kvartet and Komyza varieties). Critical links (requiring breeding and technological 
enhancement) in the technology of quinoa growing in the region have been identified. The e process success of spreading 
quinoa in Ukraine is constrained by the low level of consumption and a set of technological factors. Breeding modernisation 
can be an important step in solving the problems of introducing the crop in Ukraine by improving the consumer characteristics 
of it and increasing the level of variety resistance to native pests.

Key words: quinoa, technology, genetic potential, crop perspectives.


